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ثانيا: الأغلبية المطلقة: هذه الصورة تختلف عن الأغلبية البسيطة التي سبق ذكرها، فلغرض فوز المرشح او القائمة في الانتخابات يجب الحصول على أكثر من نصف الأصوات الصحيحة المعطاة، أي أكثر من خمسين بالمئة ومهما كان عدد المرشحين.
   وهو ما يطلق عليه النصف زائد واحد، فاذا كان عدد المرشحين (2) وعدد أصوات الناخبين (100) فحتى يفوز أي من المرشحين في المقعد يجب حصوله عل اقل تقدير (51) صوت من (100) أي النصف زائد واحد.  
   في حالة عدم حصول أي من المرشحين على النصف زائد واحد فسوف يتم إعادة الانتخابات بين أكثر المرشحين حصولا على الأصوات وفي هذه المرحلة تحسم النتيجة بالأغلبية البسيطة وليس المطلقة أي يفوز من يحصل على اغلبية الأصوات.
   من عيوب هذا النظام استغراقه وقتا طويلا مما يستلزم بذل جهودا مضنية وانفاق أموال طائلة، يؤخذ عليه أيضا عدم قدة أي حزب سياسي على تكوين اغلبية برلمانية مريحة وقوية مما يدفع الأحزاب السياسية الى تشكيل حكومات ائتلافية، وهو ما يؤدي الى عدم الاستقرار السياسي وذلك لصعوبة المحافظة على الانسجام بين القوى المؤتلفة. 
ب/ نظام التمثيل النسبي: بعض الدول تلجئ الى اعتماد نظام التمثيل النسبي بدل نظام الأغلبية البسيطة او المطلقة، وهي من نوع الدول التي يوجد فيها تنوع سكاني متعدد من قوميات او مذاهب او اديان متعددة فيصعب في مثل هذه الحالة ان يفوز مكون على حساب المكونات الأخرى فيما لو طبقنا نظام الأغلبية، فهذا النظام يساعد على تمثيل المكونات المتعددة في الدولة بالنسبة للأصوات التي حصلت عليها.
وهذا النظام يقوم على أساس الاخذ بنظام الانتخاب بالقائمة حيث لا يصلح للانتخاب الفردي.
مثال/ لو فرضنا تخصيص عشرة مقاعد لدائرة انتخابية وتقدمت للانتخاب ثلاثة أحزاب وكانت النتيجة كاللاتي:
قائمة أ/ حصلت على 2000 صوت
قائمة ب/ حصلت على 1600 صوت
قائمة ج/ حصلت على 400 صوت
المطلوب/ توزيع هذه المقاعد العشرة على هذه القوائم الثلاث بالاعتماد على نظام التمثيل النسبي؟
تتطلب الإجابة استخراج القاسم الانتخابي وهو حاصل جمع عدد الأصوات الصحيحة على عدد المقاعد المخصصة للدائرة الانتخابية.
وحاصل جمع الأصوات الصحيحة هو 4000 من جمع أصوات كل القوائم نقسمه على 10 عدد المقاعد فيكون الناتج هو: 400 هذا ما يطلق عليه القاسم الانتخابي.
2000÷400= 5
1600÷400= 4
400÷400= 1
المثال السابق يبن لنا التمثيل النسبي أي ان كل قائمة تحصل على مقاعد تتناسب مع عدد الأصوات التي حصلت عليها، بشكل يختلف عن نظام الأغلبية لان الأغلبية تتطلب فوز القائمة التي حصلت على اعلى الأصوات وبالتالي حرمان القوائم الأخرى من الفوز باي مقعد هذا هو الفرق بين النظامين.
أنواع التمثيل النسبي: التمثيل النسبي نوعين اما ان يكون شامل لكل الدولة او جزئي على مستوى الدوائر الانتخابية:
أ/ التمثيل النسبي الشامل: التمثيل النسبي الشامل يختلف عن التمثيل النسبي الجزئي لأنه يتطلب استخراج المعدل الوطني بينما التمثيل النسبي الجزئي يتطلب استخراج القاسم الانتخابي، يتم استخراج المعدل الوطني من قسمة عدد الأصوات الصحيحة المدلى بها فعلاً في كل البلاد على عدد مقاعد مجلس النواب.
مثال/ إذا افترضنا ان عدد مقاعد مجلس النواب هو 250 مقعد وعدد الأصوات الانتخابية الصحيحة هو 12000000مليون، نقسم هنا عدد الأصوات الصحيحة على عدد المقاعد فيكون الناتج 48000. يمثل هذا الناتج المعدل الوطني وهو العدد الذي يجب ان يحصل عليه كل مرشح حتى يحصل على مقعد نيابي.
ملاحظة مهمة/ في التمثيل النسبي الشامل إذا كان الحزب او الكيان السياسي دخل الانتخابات في عدة دوائر انتخابية فأنه يمكن ان تكون له أصوات غير مستعملة أي لم تصل الى المعدل الوطني هذه الأصوات لا تهمل وانما يمكن جمعها في كل هذه الدوائر فاذا وصلت الى المعدل الوطني حينها يحصل الحزب السياسي على مقعد نيابي على المستوى الوطني.
مثال توضيحي/ إذا كان المعدل الوطني هو 50000 ودخل حزب (س) للانتخابات في عدة دوائر كان يكون دخل في بابل والقادسية والمثنى وذي قار فحصل في الدائرة الأولى على 120000فما هو عدد المقاعد التي يحصل في هذه الدائرة؟ نقسم 120000صوت على 50000 فيكون الناتج 2 ويتبقى له 20000 صوت فائضة عن المعدل الوطني، أي ان حزب (س) حصل على مقعدين في الدائرة الأولى وتبقى له فائض أصوات لم تصل الى المعدل الوطني، فهل تهمل هذه الأصوات غير المستعملة؟ الجواب لا تهمل لان الحزب دخل بدوائر انتخابية متعددة ويمكن جمع هذه الأصوات الفائضة في كل هذه الدوائر الانتخابية فاذا تساوت مع المعدل الوطني يمكن ان يعطى مقعد إضافي وكلما تضاعفت هذا الأصوات مع المعدل الوطني يحصل على مقاعد أخرى وهكذا. (يمكن الرجوع للمثال المثبت في ص74 من الكتاب للزيادة في المعلومة).
[bookmark: _GoBack]التمثيل النسبي الجزئي: يطبق هذا النظام داخل الدائرة الانتخابية ولا يمتد تأثيره الى باقي الدوائر حتى وان كان الحزب قد دخل في عدة دوائر انتخابية، يتطلب استخراج القاسم الانتخابي وهو حاصل قسمة الأصوات الانتخابية الصحيحة داخل الدائرة الانتخابية على عدد المقاعد المخصصة للدائرة الانتخابية. 
مثال/ اذا كان عدد الأصوات الصحيحة هو (125000)، وعدد المقاعد المخصصة للدائرة الانتخابية هو (5) فكيف نستخرج القاسم الانتخابي؟ الجواب 125000÷5= 25000صوت، هذا هو القاسم الانتخابي والذي يجب على كل حزب ان تصل عدد الأصوات التي حصل عليها الى هذا القاسم حتى يحصل على مقعد في هذه الدائرة وكلما تضاعفت أصوات الحزب لهذا القاسم تزداد مقاعده.
أنواع القوائم الانتخابية: عندنا ثلاث أنواع من القوائم :-
1 – القوائم المغلقة: حيث يلتزم الناخب وفقاً لهذه الصورة بالتصويت على احدى القوائم، ولا يجوز له اجراء أي تعديل عليها، لانها مغلقة.
2 – المغلقة مع التفضيل: يستطيع الناخب وفقا لهذه الصورة ان يعيد ترتيب تسلسل المرشحين في القائمة المغلقة وذلك حسب قناعته الشخصية، أي ان من حقه ان يصوت لأي مرشح داخل القائمة لكنه لا يستطيع إضافة أي اسم من خارج القائمة لانها مغلقة أيضا لكن يستطيع ان يفاضل بين المرشحين من داخل القائمة.
3 – المزج بين القوائم المختلفة: وهذه الصورة غير مطبقة في الوقت الحاضر لانها تتطلب إمكانيات كبيرة من الدولة وهي تتلخص بان يتاح للناخب المزج بين عدد من القوائم الانتخابية وتقديم قائمة خاصة به.
الخلاصة: هذه هي بعض الأنظمة الانتخابية المطبقة في دول العالم الديمقراطية وتوجد غيرها أيضا. فقد طبق العراق نظام التمثيل النسبي كذلك طبق نظام انتخابي اخر يطلق عليه (سانت ليغو) وسانت ليغو المعدل (هذه الطريقة ابتكرت عام 1910، وهي تقلل من العيوب الناتجة عن عدم التماثل بين عدد الأصوات المعبر عنها وعدد المقاعد المتحصل عليها، هذا العيب الذي تستفيد منه الأحزاب الكبيرة على حساب الأحزاب الصغيرة). وهي تفترض تقسيم الأصوات الصحيحة التي حصل عليها كل حزب داخل الدائرة الانتخابية على الاعداد الفردية 1و3و5و7 وهكذا ويتم عمل نفس الطريقة مع أصوات الأحزاب الأخرى في نفس الدائرة واعلى ناتج قسمة يحصل على مقعد.


   
